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» Logik ist die Wissenschaft von den Gesetzen des
Wabhrseins und des Flrwahrhaltens.

» Logik beschreibt eine ideale Form des Denkens und
SchlieBens.

» Logik beschaftigt sich nicht damit wie wir tatséchlich
denken.



— 12.2%

» Logik ist die Wissenschaft von den Gesetzen des
Wabhrseins und des Flrwahrhaltens.

» Logik beschreibt eine ideale Form des Denkens und
Schlief3ens.

» Logik beschaftigt sich nicht damit wie wir tatséchlich
denken.

REALITY
SUCKS
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» Aussagesatze kénnen wahr oder falsch sein.
» Wahrheit ist eine Eigenschaft von Aussagesatzen.
» Es gibt genau zwei Wahrheitswerte: Wahr, Falsch.




— 19.51%

Gliederung

Begriffskldrungen

Argumente und Gultigkeit
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» Ein Argument ist eine Liste von Satzen, von denen einer
als Konklusion ausgewiesen ist. Die anderen Satze heif3en
Préamissen.

» Ein Argument ist glltig genau dann, wenn es rational ist
unter der Annahme, dass die Pramissen wahr sind, auch
die Konklusion fur wahr zu halten.

» Ein Argument ist schlissig genau dann, wenn es gultig ist
und seine Pramissen wahr sind.



—— 24.39%

Argumente kdnnen auch mal Uberhaupt keine Prémissen
haben! Ein solches Argument das nur aus einer Konklusion
besteht ist gliltig wenn diese eine Tautologie ist. Damit ist es
auch schlissig, denn alle (=keine) seine Pramissen sind wahr.
Solche Argumente hei3en auch Theoreme.



— 26.83%

Argumente kdnnen auch mal Uberhaupt keine Prémissen
haben! Ein solches Argument das nur aus einer Konklusion
besteht ist gultig wenn diese eine Tautologie ist. Damit ist es
auch schlissig, denn alle (=keine) seine Pramissen sind wahr.
Solche Argumente hei3en auch Theoreme.

Beispiel:



Also was wahr nochmal gltig?
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Woahrheit ist eine Eigenschaft von Sdtzen. Giiltigkeit ist eine Eigenschaft von Argumenten.
Woahrheit ist eine Eigenschaft von Sdtzen. Giiltigkeit ist eine Eigenschaft von Argumenten.
Woahrheit ist eine Eigenschaft von Sdtzen. Giiltigkeit ist eine Eigenschaft von Argumenten.
Woahrheit ist eine Eigenschaft von Sdtzen. Giiltigkeit ist eine Eigenschaft von Argumenten.
Woahrheit ist eine Eigenschaft von Sdtzen. Giiltigkeit ist eine Eigenschaft von Argumenten.
Woahrheit ist eine Eigenschaft von Sdtzen. Giiltigkeit ist eine Eigenschaft von Argumenten.
Woahrheit ist eine Eigenschaft von Sdtzen. Giiltigkeit ist eine Eigenschaft von Argumenten.
Woahrheit ist eine Eigenschaft von Sdtzen. Giiltigkeit ist
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Everytime you call an argument true
74 or a sentence valid, god kills a kitten.

Don't do it. Think of the kittens.
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PropLog verwendet folgende Zeichen:
1. p,q,r,... fir Elementarséatze
2. Junktoren:

- A \Y
Negation Konjunktion Disjunktion
“nicht” “und” “oder”
— >
Konditional Bikonditional

“wenndann” “genau dann wenn”

Beispiel-Satz: “Wenn Franz Erdbeer- oder
Schokoladen-Eis isst, dann geht er nicht
spazieren.”

p : Franz isst Erdbeer-Eis.

q : Franz isst Schokoladen-Eis.

r : Franz geht spazieren.

(pVQq)——r
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Beispiel-Aufgabe:
Prifen Sie mit Hilfe einer Wahrheitstabelle ob der folgende Satz
logisch wabhr ist.

(=) A—-q)——p

pPlqg|p—=qg|—q|(p=q A-q|—p
WiwW| W | F F F
W|lF| F |w F F
FIW| W | F F w
FIF| w | w w w
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Mit einem semantischen Baum lasst sich (nur!) die Frage
beantworten:

Ist dieser Satz eine Kontradiktion?

SEMANTISCHE B&ume,
denn die Grundfrage fir alle 9 Regeln ist:

Was heif3t es, dass dieser Satz wahr ist?



GROWING UPWARDS
ISCTOOMAINSTIREAM




Beispiel-Aufgabe:
Prifen Sie mit Hilfe eines semantischen Baums ob der
folgende Satz logisch wabhr ist.

(=p ——q) = (9 — p)

a)
1. =((~p——q) = (q—=p)) (A
2. -p— —q (1)
3. -(q — p) (1)
4. q (3)
5. —p (3)
6. p 7. q (2)
X X

Die Floskel zum auswendig lernen lautet: Der negierte Satz
liefert ausschlieBlich Widerspriiche, d.h er ist eine
Kontradiktion. Der urspriingliche, nicht-negierte Satz ist also
eine Tautologie.



Beispiel-Aufgabe:
Prifen Sie mit Hilfe eines semantischen Baums ob der
folgende Satz logisch wahr ist.
1. 2((p=> A (@—1)= (=p— ) (A)
(p—=a)n(qg—r) (1)
—(=p — —r) (1)
-p—q (2)
q—r (2)
—p (3)
r (3)
8.p 9.9 (4)
X 10.-~g 11.r (5)
X ?
Der Baum bleibt offen, der negierte Satz ist also keine
Kontradiktion. Der urspriingliche, nicht-negierte Satz ist also
keine Tautologie.

NO O A WLN
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10 “einfache” Schlussregeln:

Al ANE Vv VE A
-1 = E &1 <1 RAA

Lesen! Lernen! Anwenden!
Verstehen!
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Beispiel-Aufgabe:
Beweisen Sie das folgende
Argument:

p—-q, p—-rF =(gAr)

1 1) p—>—-qg A
2 (2 —p—-r A

?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

1.2 (77) —(qArr) 7
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Falls es mal nicht klappt ...







Beispiel-Aufgabe:
Beweisen Sie das folgende Argument:

p——q,—p—-rkE=(qgAr)

1 1) p—>—-q A

2 (2) -p— r A

3 (8) qgAr A

3 (4) q 3NE

4 (5) r 3NE

6 6) p A

1,6 (7) -q 1,6 - E
1,3 (8) -p 4,7RAA(6)
9 9 -p A

2,9 (10) -r 2,9—-E
2,3 (11) p 4,10RAA(9)
1,2 (12) —(gAr) 8,11RAA(3)
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PredLog verwendet folgendes Vokabular:
» Alles was es in PropLog schon gab

Pradikate: F, G, H° ...

Individuenkonstanten: a, b, ...

Existenz und Allquantor: 3, V

Individuenvariablen: x , y, ...

Das Identitatszeichen: =

v

v

v

v

v
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6 weitere Regeln zur Einfihrung und Beseitigung der 3 neuen
Zeichen:

vl 31 =1
VE JE =E



Beispiel-Aufgabe:
Beweisen Sie folgende beiden Satzfolgen:

Vx(Px — q) 4- 3xPx — q









5 = = E DAl
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Gegenmodelle



Im Kalkll kdnnen Argumente nur bewiesen, aber nicht
widerlegt werden! Die Tatsache, dass wir keinen Beweis finden
zeigt nicht dass das Argument ungultig ist.

In diesem Fall konstruieren wir ein Gegenmodell indem wir eine
mogliche / denkbare Welt erfinden.

Eine Interpretation (Modell) besteht immer aus:

» Universum
» Extensionen flr Pradikate
» Wahrheitswerten fUr Elementarsatze



IFTHERE ARE INFINITE ALTERNATE
REALITIES,

AREN'T ALLBOOKS NON-FICTION?



HONK IFF YOU LOVE
FORMAL LOGIC

http://wdeg.de/malvin/uni/logikl2
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